
Ciudad de México, 31 de octubre de 2022. 
 
Versión estenográfica de la Tercera Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social del SNT, llevada a cabo el día de hoy. 
 
Patricia Ordóñez León: …proceda con el pase de lista de asistencia 
y verificación del quórum reglamentario. 
 
Por favor, Comisionada Tanivet. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias. Buenos días a todas y 
todos. Con gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, procederé a desahogar el punto 
número 1 del Orden del Día, correspondiente a la lista de asistencia y 
declaración del quórum legal. 
 
Para tales efectos, voy a llamarles por su nombre y daré un tiempo 
razonable para escuchar su respuesta y que ustedes que nos 
acompañan de manera remota tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Asimismo y en atención a las y los integrantes, me permito, de la 
manera más respetuosa, solicitar su apoyo verificando el nombre con 
el que aparecen en la plataforma digital, así como solicitar el apoyo de 
todas aquellas personas que nos acompañan en representación de 
alguna o de algún Comisionado para que al momento del pase de lista 
proporcionen su nombre completo. 
 
Lo anterior, con el objeto de facilitar su registro en la versión 
estenográfica y posteriormente, para la realización del proyecto de 
acta que la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de 
Transparencia nos hará llegar de esta sesión. 
 
Agradecemos su colaboración y comienzo con el pase de lista de 
asistencia. 
 



Patricia Ordóñez León.  
 
Patricia Ordóñez León: Presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Su servidora Tanivet Ramos Reyes, 
presente. 
 
Continúo con la Comisionada Brenda Ileana Macías de la Cruz. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Presente. Muy buen día. Saludos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Comisionada. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez. 
 
Comisionada Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. Buenos días. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días, Comisionada. 
 
Comisionada Marlene Marisol Gordillo Figueroa. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Comisionada. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Buen días a todas y todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Comisionada Amelia Lucía Martínez 
Portillo. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Presente. Buenos día a todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días. 
 
Comisionado Arístides Rodrigo Guerrero García. 
 
José Mendiola Esquivel: Buenos días. En representación del 
Comisionado, José Mendiola Esquivel. 



 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, José Mendiola. 
 
Comisionada María del Carmen Nava Polina. 
 
José Hernández: Buenos días, José Hernández en representación de 
la Comisionada Nava. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Hola, buenos días. 
 
Comisionada Laura Lizette Enríquez Rodríguez. 
 
Comisionada Marina Alicia San Martín Rebolloso. 
 
Nora Patricia Gutiérrez Valdés: Buenos días. Nora Patricia Gutiérrez 
Valdés en representación de la Comisionada San Martín. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Nora. 
 
Nora Patricia Gutiérrez Valdés: Gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Comisionado Luis González Briseño. 
 
Comisionado Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle. 
 
Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Presente. Muy buenos días a todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Hola, Coordinadora, buen día. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Hola, presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Qué gusto saludarla. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Igualmente, hermosa. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Comisionado José Martínez Vilchis. 
 



Adriana León Arce: Buenos días. Adriana León Arce en su 
representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Hola, Adriana, buen día. 
 
Comisionada Sharon Cristina Morales Martínez. 
 
Daniela Arellano: Buenos días. Daniela Arellano en su 
representación. Gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Daniela. 
 
Comisionado Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez. 
 
Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez: Presente. Buen día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Comisionado. 
 
Comisionada Myrna Rocío Moncada Mahuem. 
 
Myrna Rocío Moncada Mahuem: Muy buenos días. Presente, gusto 
en saludarlos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Coordinadora. 
 
Comisionado Sigifredo Rivera Mercado. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Ana Karen Padilla Santana: Aquí está, ay, perdón, la Comisionada 
Julieta está aquí presente, nada más que está en una llamada 
telefónica. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Ana. 
 
Comisionado Adrián Alcalá Méndez. 
 
Patricia Ordóñez León: En el chat escribió que está Laura Perla. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: González, ¿verdad? 



 
Patricia Ordóñez León: Igual, perdón que interrumpa el pase de lista, 
también escribió Rebeca Lizette que está en su lugar Olibeth 
Manrique. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: De la Comisionada Laura Lizette de 
Ciudad de México, ¿quién está, perdón, Coordinadora? 
 
Patricia Ordóñez León: Olibeth Manrique de… 
 
Norma Julieta del Río Venegas: ¿Puedo decir presente? 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Sí, doctora, claro. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Listo, muchas gracias. Tomo nota 
entonces de representación de la Comisionada Laura Lizette y del 
Comisionado… 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Informarles que ya. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Comisionado Pedro Antonio Rosas 
Hernández. 
 
Por ahí en el chat también escribió Diana Cecilia Martínez Uribe que 
estaba en representación del Comisionado Pedro Antonio Rosas y 
Salvador Romero Espinosa de Jalisco, ¿es correcto? 
 
Diana Cecilia Martínez Uribe: Así es. Diana Martínez Uribe en 
representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: No sé, Patricia Carreño si nos ayudas 
apagando tu micrófono. Gracias. 
 
Hay un sonido, ¿verdad? No sé quién tiene abierto el micrófono. 
 
Diana Cecilia Martínez Uribe: Hola, ¿me escuchan? 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Sí, ¿eres Diana Cecilia? 



 
Diana Cecilia Martínez Uribe: Sí, Diana Cecilia Martínez Uribe en 
representación del Comisionado Pedro Antonio Rosas. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Diana Cecilia. 
 
Comisionado Abraham Montes Magaña. 
 
Comisionada Areli Yamilet Navarrete Naranjo. 
 
José Luis Luna Ramírez: José Luis Luna Ramírez en su 
representación. Buen día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, José Luis Luna. 
 
Comisionado Hertino Avilés Albavera. 
 
Isabel: Hola, qué tal, buen día. Isabel (fallas de transmisión) en su 
representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Isabel. Buen día. 
 
Comisionado Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Aline Lizbeth Cerón Martínez: Aline Lizbeth Cerón Martínez en su 
representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Lizbeth. 
 
Comisionada Alejandra Langarica Ruiz. 
 
Aline Lizbeth Cerón Martínez: Por igual, Lizbeth Martínez en su 
representación. Gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias. 
 
Comisionada Brenda Lizeth González Lara. 
 
Brenda Lizeth González Lara: Presente. Saludos a todas y todos. 
 



María Tanivet Ramos Reyes: Hola, Comisionada, buen día. 
 
Comisionada María Teresa Treviño Fernández. 
 
Rodolfo Misael Aguirre de León: Buenos días. Rodolfo Misael 
Aguirre de León en su representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Rodolfo. 
 
Comisionada María de los Ángeles Guzmán García. 
 
Juliana Gutiérrez Villegas: Buenos días. Juliana Gutiérrez Villegas 
en su representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Juliana. 
 
Comisionada Xóchitl Elizabeth Méndez Sánchez. 
 
Xóchitl Elizabeth Méndez Sánchez: Hola, buen día a todas y a 
todos. Presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buenos días, Comisionada. 
 
Comisionado Josué Solana Salmorán. 
 
Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 
 
Juan Domínguez: Buen día. Juan Domínguez en su representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Juan. 
 
Comisionada Claudette Yanell González Arellano. 
 
Juan Domínguez: Buen día, represento al mismo órgano garante, 
Juan Domínguez. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Juan. 
 
Comisionado José Alfredo Solís Ramírez. 
 



Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Presente. Buen día a todas y todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Hola, Comisionado. Buen día. 
 
Comisionada… 
 
Gabriel Cortés: Buenos días, perdón, Gabriel Cortés de San Luis 
Potosí en representación del Comisionado José Alfredo Solís Ramírez. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Gabriel Cortés. 
 
Gabriel Cortés: Qué amable, buen día, disculpen. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día. 
 
Comisionada Liliana Margarita Campuzano Vega. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Presente. Saludos a todos y a 
todas. Buen día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Comisionada. 
 
Comisionada Rosalba Ivette Robinson Terán. 
 
Comisionado Ángel Espinoza Ponce. 
 
Comisionado David Agustín Jiménez Rojas. 
 
Marcelo Martínez: Muy buenos días. Marcelo Martínez en su 
representación. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Marcelo. Gracias. 
 
Comisionado Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Comisionada María Gilda Segovia Chab.  
 



María Gilda Segovia Chab: Buenos días. Presente, saludos a todas y 
a todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Buen día, Comisionada. Saludos. 
 
Comisionada Nubia Coré Barrios Escamilla. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Muy buen día a todas y a todos. 
Presente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Hola, Comisionada, buen día. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Buenos días, buenos días. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Comisionada Fabiola Gilda Torres 
Rodríguez. 
 
Una vez dado el pase de lista de asistencia, le comento, 
Coordinadora, que contamos con la asistencia de 33 integrantes, por 
lo que contamos con quórum para sesionar y siendo las 10 horas con 
20 minutos, puede ser declarada instalada la Tercera Sesión 
Extraordinaria de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de 
Género e Inclusión Social. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Si es tan amable, podría usted desahogar el punto segundo, 2, del 
Orden del Día, referente a la aprobación del mismo. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinadora. 
 
El Orden del Día de esta Tercera Sesión Extraordinaria de la Comisión 
de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social del 
Sistema Nacional de Transparencia que se circuló previamente en 
conjunto con la convocatoria para esta sesión, incluye: 
 
1. Lista de asistencia y declaración del quórum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del Orden del Día. 



 
3. Lectura y, en su caso, aprobación y firma del acta de la Segunda 
Sesión Extraordinaria de la Comisión, celebrada el día 12 de agosto 
de 2022. 
 
4. Lectura y, en su caso, aprobación y firma del acta de la Segunda 
Sesión Ordinaria de la Comisión celebrada el día 12 de septiembre de 
2022. 
 
5. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación de la guía para el 
diseño de políticas públicas de transparencia y acceso a la información 
con enfoque basado en derechos humanos. 
 
6. Presentación y discusión y, en su caso, aprobación de la guía 
orientadora para el adecuado manejo de la información sobre 
migración y trata de personas. 
 
7. Presentación de avances sobre la definición de actividades por línea 
de acción de PROTAI y PRONADATOS, correspondientes a la 
Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social. 
 
8. Cierre de la sesión. 
 
Patricia Ordóñez León: Una vez dada la lectura del Orden del Día y 
toda vez que se trata de una sesión extraordinaria, informo a las y los 
integrantes de esta Comisión que no será posible enlistar tema alguno 
en asuntos generales, de conformidad con el segundo párrafo del 
artículo 58 de los lineamientos. 
 
Secretaria, sería tan amable de tomar la votación correspondiente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Claro que sí, Coordinadora. 
 
Antes voy a hacer una aclaración que me pide la Consejera Brenda 
Lizeth González para efectos del acta, quede registrada como 
Consejera que es su cargo. 
 
Ahora sí, se somete a la consideración de todas y todos ustedes el 
Orden del Día, el cual fue enviado previamente y que acaba de ser 



leído; por lo que le solicito, favor de levantar la mano quienes estén a 
favor. Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando la mano 
quienes estén en contra. 
 
No hay, ¿verdad?  
 
Coordinadora, le informo que el Orden del Día de esta sesión ha sido 
aprobado por unanimidad de votos. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Le pido por favor, sea tan amable y proceda a desahogar el siguiente 
punto del Orden del Día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el punto 3 del 
Orden del Día referente a la lectura y, en su caso, aprobación y firma 
del acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión, 
celebrada el 12 de agosto de 2022, toda vez que a la convocatoria de 
esta sesión que se notificó el día 24 de octubre de 2022 se anexaron 
una serie de documentos, entre otros, el acta de la sesión realizada el 
12 de agosto de 2022. 
 
Con fundamento en el artículo 65 de los lineamientos para la 
organización, coordinación y funcionamiento de las instancias, 
consulto en votación económica si se dispensa la lectura del acta de la 
Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión, celebrada el 12 de 
agosto de 2022. 
 
Por lo que les solicito levantar la mano quienes estén a favor de la 
dispensa de la lectura. Muchas gracias. 
 
Ahora solicito que sean tan amables y se manifiesten oralmente y 
levantando la mano quienes estén en contra. Okey. 
 
Le informo, Coordinadora, que por unanimidad de votos fue aprobada 
la dispensa de la lectura del acta de la Segunda Sesión Extraordinaria 



de la Comisión, celebrada el 12 de agosto de 2022, por lo que 
continuando con el desahogo del punto, someto ante las y los 
integrantes de la Comisión la aprobación del acta de la Segunda 
Sesión Extraordinaria, celebrada el 12 de agosto de 2022. 
 
Por lo que nuevamente pido que se manifiesten de la forma 
acostumbrada levantando la mano quienes estén a favor. Muchas 
gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten levantando la mano y de forma oral 
quienes estén en contra. Muchas gracias. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad de votos fue aprobada el 
acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión, celebrada el 
12 de agosto de 2022. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Le pido, sea tan amable y proceda a desahogar el siguiente punto del 
Orden del Día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a la consideración de todas y todos ustedes el punto 4 del 
Orden del Día, referente a la lectura y, en su caso, aprobación y firma 
de la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión, celebrada el 12 de 
septiembre de 2022, toda vez que la convocatoria de esta sesión que 
se notificó el 24 de octubre de 2022 se anexaron una serie de 
documentos, entre otros, el acta de la sesión realizada el 12 de 
septiembre de 2022, con fundamento en el artículo 65 de los 
lineamientos de las instancias, consulto en votación económica si se 
dispensa la lectura del acta de la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Comisión, celebrada el 12 de septiembre de 2022.  
 
Por lo que solicito levantar la mano quienes estén a favor de la 
dispensa. Muchas gracias. 
 
Ahora solicito que sean tan amables, quienes estén en contra se 
manifiesten oralmente y levantando la mano. Me parece que no. 
 



Le informo, Coordinadora, que por unanimidad de votos fue aprobada 
la dispensa de la lectura del acta de la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Comisión, celebrada el 12 de septiembre de 2022. 
 
Ahora bien, someto a votación para su aprobación el acta de la 
Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión, celebrada el 12 de 
septiembre de 2022. 
 
Por lo que solicito que se manifiesten en la forma acostumbrada 
levantando la mano quienes estén a favor. Gracias. 
 
Toca el turno pedirles que se manifiesten, si es que hubiera, en contra 
levantando la mano y haciendo uso de la voz, por favor. 
 
No hay, ¿verdad? Muchas gracias. 
 
Informo a todos y todas ustedes que por unanimidad de votos fue 
aprobada el acta de la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión, 
celebrada el día 12 de septiembre de 2022. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Le pido por favor, sea tan amable y proceda a desahogar el siguiente 
punto del Orden del Día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinadora. 
 
En desahogo del punto 5 del Orden del Día, referente a la 
presentación, discusión y, en su caso, aprobación de la guía para el 
diseño de políticas públicas de transparencia y acceso a la información 
con enfoque basado en derechos humanos. 
 
Para la presentación de este punto cedo el uso de la voz a usted, 
Coordinadora. Adelante. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias. 
 
Bueno, de primer momento les vamos a presentar un concentrado de 
las observaciones que tuvimos a la guía, al proyecto de guía que se 
trabajó y bueno, ahí están, por ejemplo, el Comisionado que mandó 



observaciones, por ejemplo, del INFOEM, cuáles fueron 
implementadas, no las voy a leer para hacer más ágil la reunión, pero 
de las observaciones que hizo el Comisionado Vilchis ya fueron 
implementadas, todas son las del Comisionado del INFOEM. 
 
Del INFO Ciudad de México la Comisionada Maricarmen Nava Polina 
también mandó algunas observaciones que ya fueron implementadas, 
ahí las vemos y está concentrado cómo quedó la propuesta, pero 
todas fueron consideradas. 
 
Si nos vamos al otro Comisionado que nos hizo favor de participar en 
observaciones fue el Comisionado Arístides Rodrigo Guerrero García, 
también sus observaciones fueron consideradas, ya están 
implementadas. 
 
El Comisionado Adrián Alcalá también nos hizo observaciones y ya 
están incluidas en el documento. 
 
La Comisionada Claudette González Arellano nos hizo comentarios y 
se le dio respuesta a sus observaciones. No me gustaría entrar a la 
lectura para hacer más ágil la sesión, pero en algunas de sus 
observaciones ya estaban atendidas, ya estaban contempladas, ya 
estaban consideradas y se le da respuesta en este cuadro que, si 
gustan, al terminar la reunión o en ese momento se los compartimos 
por el chat para que lo vean y quede muy claro cómo sí dieron 
atención a todas las observaciones. 
 
Entonces, ahora se los ponemos en el chat y les ponemos la guía 
cómo quedó para que la puedan ver, se les circuló a todos en tiempo y 
forma y las observaciones que recibimos fueron únicamente de los 
Comisionados que acabo de señalar, al igual que agradecer de 
manera pública el trabajo de quienes se sumaron a este Eje 1 y que 
logramos tener este producto final. 
 
Permítanme un momentito, que estamos teniendo aquí para ver cómo 
quedó la guía final. 
 
Ahora sí, bueno, esta es la guía y están marcados con colores los que 
hicieron las observaciones y que ya les di lectura también y ahí están 
todas las observaciones cómo fueron incluidas. 



 
Ya una vez si este documento queda, pues le quitaríamos los colores 
para ya poder continuar con el trámite. 
 
Cubrimos todos los puntos del índice, debo recordarles que esta guía, 
tuvimos un primer documento en julio cuando asumimos esta, cuando 
me tocó asumir esta Comisión, hicimos un replanteamiento del 
esquema para hacer un documento con el enfoque que realmente 
nosotros consideramos que puede tener resultados e impacto dentro 
del Sistema. 
 
Entonces, sí es un documento diferente al que recibimos de la 
Comisión, pero me parece que reúne todos los elementos y se 
tomaron todas las opiniones, las observaciones y lo que nos hicieron 
favor de llegar todos y todas las compañeras. 
 
Esos son los anexos que decidimos dejarlos también precisamente por 
el tema de que, bueno, es importante conocer y tener ahí de manera 
muy directa el marco jurídico para poder conocerlo y consultarlo, pues 
ahí tener los links, es más fácil agradecer a todas y todos quienes 
participaron en esta guía, a Consuelo Olvera que nos hizo el favor de 
trabajar también en ella y a Tanivet, a Carlos, a Sharon, que no la veo 
conectada, que mandaron, estuvimos desde el principio trabajando 
con el documento. 
 
Si me escapa alguien, por favor, recuérdame, Secretaria Tanivet, 
porque, pero sí agradecer el compromiso y que trabajamos a marchas 
forzadas y con tiempo y bueno, pero logramos tener este documento. 
 
Entonces, ya tienen en su chat el cuadro de las observaciones y todo 
lo que se consideró, lo que no se consideró también se les dio 
respuesta de la razón. 
 
 Bueno, eso sería en cuanto a la presentación de esta guía. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Coordinadora. 
 
Voy a hacer mención que la Comisionada Brenda Macías tiene 
problemas de conexión, nos pone en el chat que está a favor y felicita 
el trabajo de estas dos guías. 



 
Asimismo, Yolanda Manrique se conectó hace rato en representación 
de la Comisionada Rosalba Robinson. 
 
Y Daniela Arellano nos dice que las modificaciones, que agradece 
mucho la Comisionada Sharon Morales. 
 
También ya está con nosotras la Comisionada Areli Navarrete, ya está 
de regreso a la sesión.  
 
Bienvenida, Comisionada. 
 
Bueno, sin más, Coordinadora, agradeciendo su exposición, informo a 
las y los presentes que se abre un espacio de diálogo con la finalidad 
de que ustedes, colegas, tengan la oportunidad de expresarse. 
 
No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 
de los lineamientos de las instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia se tiene como máximo tres minutos para que puedan 
hacer sus intervenciones y les pido que vayan anotándose quienes 
quieran participar. 
 
Ya está anotada la Comisionada Brenda Macías, me parece que la 
Comisionada Julieta también iba a intervenir en esta ronda, ¿verdad? 
Lo pidió con antelación. 
 
Anoto a la Comisionada Brenda Macías. 
 
No puedo ver, si me van levantando la manita con la opción que da el 
Zoom para que yo pueda registrarles, o bien, abren el micrófono y me 
dicen por favor su nombre. Yo anoto y después voy dando el uso de la 
voz. Gracias. 
 
Nadie más, ¿verdad? 
 
Ah, okey, adelante, Comisionada Brenda. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, Tanivet. Saludos 
muy especiales, Paty, a compañeras y compañeros de la Comisión. 
 



Antes de que aquí la tecnología me vuelva a hacer la travesura de 
sacarme. 
 
Pues sí, la verdad es que sí, más que nada mi intención de intervenir 
es precisamente para reconocerles y felicitarles por estos trabajos que 
el día de hoy, bueno, se presentan y que son productos a final de 
cuentas de esfuerzos bien importantes, bien grandes, el trabajo en 
realidad, si bien estamos como titulares de comisiones algunas de 
nosotros, pues al final de cuentas todo el material, todos los insumos 
los hacemos gracias a la colaboración y a la participación. 
 
Yo entiendo, fueron varias, desde el planteamiento de esta Comisión 
se caracterizó y desde la gestión pasada todavía con mi querida Male, 
de generar muchísimo trabajo, de convocarnos, de invitarnos, de 
armar grupos para los diferentes temas porque tan grande como es el 
espectro de los derechos humanos, pues han hecho importantísimos 
esfuerzos en emitir este tipo de guías, de trabajos, que a final de 
cuentas sientan las bases de las temáticas a tratar. 
 
Yo de verdad más que nada es reconocerles, es felicitarles y de 
antemano disculparme por los momentos en los que también a la 
mejor no se pudo tener toda la participación, pero al tener también otra 
Comisión implica ya de por sí también esfuerzos adicionales. 
 
Pero es el gusto a final de cuentas de trabajar por el Sistema, por un 
Sistema grande, fuerte con ese tremendo liderazgo que tenemos aquí 
con nuestra amiga, la doctora Norma Julieta, el Comisionado Adrián y 
bueno, el resto de Comisionados del Pleno, pero principalmente es por 
el liderazgo que se ha ejercido que nos invita a estar, que nos invita a 
participar. 
 
Yo en mi caso el jueves también presento otro producto que ya 
también se hizo de la mano con algunas entidades, como somos 23 
los que trabajamos por un Manual de Buenas Prácticas en materia de 
Capacitación. 
 
La verdad es que (fallas de transmisión) que el día de hoy estemos en 
la posibilidad de ya prácticamente con un voto a favor de cada quien, 
pues darles el impulso final y bueno, de nueva cuenta siéntanse muy 
orgullosas del legado que están sentando, del trabajo que han 



realizado y bueno, como yo les decía en mi texto, a favor en todo, por 
supuesto que sí. 
 
Bueno, enhorabuena, que sigan estos esfuerzos y que sigamos 
dejando, ahora sí que las muestras, los legados de todo el trabajo de 
comisiones temáticas que la verdad además es muy enriquecedor y 
por supuesto que se queda como un factor muy favorable por el 
trabajo en el Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Muchas gracias y saludos a todas y todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Al contrario, Comisionada, muchísimas 
gracias por las palabras. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Brenda, bonitas palabras y sí, sin 
duda, este es trabajo de todos y todas. Muchas gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Sí, para efectos de esta guía creo que 
no se te olvidó nadie, querida Coordinadora, pues estuvo Consuelo, la 
Comisionada Sharon, en su momento el Comisionado Sigifredo, tú, 
Carlos, Paulina que son los equipos técnicos que nos estuvieron 
apoyando. 
 
Entonces, pues sí, muchas gracias y por supuesto, también agradecer 
a los Comisionados y las Comisionadas que se tomaron también el 
tiempo de revisarla y de rebotarnos observaciones que enriquecieron 
aún más este documento. 
 
Me parece, Coordinadora, que ya no hay más Comisionadas o 
Comisionados enlistados. Entonces, han terminado las intervenciones. 
 
Antes de cederle el uso de la voz aprovecha para mencionar que Alicia 
Zúñiga Recio se ha conectado en representación del Comisionado 
Presidente del órgano de Coahuila Luis Briseño. 
 
Entonces, adelante, Coordinadora. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Secretaria. 
 



Entonces, sería tan amable de proceder a tomar la votación 
correspondiente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a la aprobación de todas y todos ustedes la guía para el 
diseño de políticas públicas de transparencia y acceso a la información 
con enfoque basado en derechos humanos, sin mayores 
observaciones. 
 
Por lo que solicito a ustedes levantar la mano quienes estén a favor. 
Gracias. 
 
Ahora solicito que sean tan amables y se manifiesten oralmente y 
levantando la mano quienes estén en contra. Muchas gracias. 
 
Le informo, Coordinadora, que por unanimidad de votos fue aprobada 
la guía para el diseño de políticas públicas de transparencia y acceso 
a la información con enfoque basado en derechos humanos. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Secretaria. 
 
En desahogo del punto sexto del Orden del Día, referente a la 
presentación, discusión y, en su caso, aprobación de la guía 
orientadora para el adecuado manejo de la información sobre 
migración y trata de personas, solicito al líder del Eje, el Comisionado 
José Alfredo Beltrán que nos haga favor de presentar la guía. 
 
Desde aquí vamos a proyectarla y ya te dejamos el uso de la voz, 
José Alfredo, para que nos platiques sobre esta aventura. 
 
Muchas gracias. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Sí. Muy buenos días a todas, a todos. 
 
Bien, así como lo comentaba nuestra Coordinadora Paty Ordoñez, 
Tanivet, realmente fue una labor titánica la que se hizo también a 
contrarreloj en poco tiempo, comentarles un poquito de historia. 
 



Este proyecto prácticamente lo entregan como una especie de 
borrador que nos entrega la ex Coordinadora, nuestra amiga Male que 
hizo un trabajo extraordinario y que lo continúa Paty Ordoñez. 
 
Hubo que hacerle una cirugía mayor a ese documento, en el cual se 
realizó un trabajo en equipo, el cual agradezco enormemente a Paty, a 
Tanivet y a todos y todas las Comisionadas, Comisionados y por 
supuesto, representantes de los distintos Comisionados y también a 
quienes nos proporcionaron, nos dieron guía, norte, orientación 
respecto a este documento. Hubo propuestas muy valiosas que se 
incorporaron la mayoría de ellas, de la Comisionada Julieta del Río, la 
Comisionada Sharon Morales, el Comisionado David Agustín Jiménez, 
del Comisionado José Martínez Vilchis, la Comisionada Paty Ordoñez, 
por supuesto. 
 
Hubo que replantear este documento realizando un glosario, dándole 
en principio una nueva estructura a este documento que fuera de más 
fácil lectura y comprensión y este es el resultado, este es un prediseño 
que nos apoyaron aquí diseñadores para darle mayor facilitad a la 
lectura, aquí lo estamos proyectando, de entrada decirles que de 
origen nos planteamos a quién iba dirigida esa guía y sobre esa base 
se le empezaron a hacer adecuaciones, ajustes, recortes también y 
este es el resultado final. 
 
Este es un prediseño que nos acaban de entregar prácticamente hoy 
por la mañana, no es el definitivo, está sujeto a lo que decida el INAI y 
la coordinación respectiva, pero lo proyectamos de esta manera para 
darle un poquito de mayor vistosidad al documento. 
 
Esta guía es el resultado del trabajo en equipo, como les comento, y 
ya se les turnó para su revisión, para su valoración y no me queda 
más que agradecer todo este acompañamiento que cada uno y cada 
una de ustedes nos dieron para llegar, por lo menos, creemos, a buen 
puerto con esta encomienda que asumimos y que realmente nos deja 
muy crecidos y muy enriquecidos. 
 
Es cuanto, Coordinadora, es cuanto, Secretaria y está a la disposición 
de todas y todos ustedes. 
 
Muchas gracias. 



 
Patricia Ordóñez León: Gracias, José Alfredo, por tu liderazgo, por el 
apoyo a todos y todas, por los comentarios que enviaron y por el 
diseño a tu Instituto, a tu órgano garante que, bueno, es algo sujeto a 
lo que, como bien dijo, va a pasar por la Secretaría Ejecutiva y por el 
apoyo para que nos den y se pueda publicar este documento. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Comisionado José Alfredo, 
gran trabajo y también ahí felicitar a tu equipo que estuvo bien 
pendiente y un chorro de horas que estuvimos ahí analizando, 
incorporando las observaciones que las y los Comisionados hicieron y 
bueno, también felicitar tu liderazgo en este eje, que es el eje, si no 
mal recuerdo, el tres. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Nada más, Comisionadas, destacar el 
trabajo de acompañamiento de mi equipo, en efecto, en especial del 
licenciado José Gutiérrez que estuvo al pendiente de procesar todas 
las observaciones, propuestas, inquietudes, incluso enriquecer el 
proyecto. Gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Es correcto. 
 
Gracias, Comisionado. 
 
Nada más para dar cuenta, Coordinadora, el Comisionado Josué 
Solana de Oaxaca está presente y felicita los trabajos presentados, 
igualmente de la Comisionada Nava Polina, nos agradece por la 
atención a los comentarios. 
 
Al contrario, gracias por la retroalimentación, diría yo. 
 
Bueno, felicita la conclusión del documento. 
 
Informo a las y los presentes que en este momento se abre un espacio 
de diálogo con la finalidad de que tengan oportunidad de expresarse, 
no omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el lineamiento, 
en el artículo 69 de los lineamientos de las instancias del Sistema 
Nacional de Transparencia contarán con tres minutos para hacer sus 
intervenciones. 
 



Entonces, si me van levantando la mano o abren el micrófono y me 
dicen su nombre, yo tomo la lista y después voy cediendo el uso de la 
voz. 
 
Adelante. 
 
Ana Karen Padilla Santana: Comisionada Tanivet, la Comisionada 
Julieta levantó la mano y también la tiene levantada la Comisionada 
Lucy Mariscal. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Perfecto. 
 
Entonces, no sé si alguien más quiere hacer uso de la voz. 
 
Nadie más, ¿verdad? 
 
Entonces, cedemos el uso de la voz a la Comisionada Julieta. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias. 
 
Bueno, yo nada más quería comentar sobre este punto que, bueno, 
esta guía orientadora que me hicieron el favor de juntarme, bueno, les 
dije: “yo quiero participar, les agradezco”, les reboté ahí las 
propuestas. 
 
También agradecerles porque sí se tomaron algunos insumos de estas 
propuestas, de estas recomendaciones que mandamos y la verdad 
considero que el proyecto se ha pulido cada vez más, digo, aquí haré 
el primer saque ahora, yo quiero que nos felicitemos todos porque la 
verdad José Alfredo, todos muy metidos y yo solo quería comentar, 
ahí mandé también algunos puntos sobre los derechos de autor para 
tener mucho cuidado con eso y que sea analizado y consultado. 
 
Yo ya mandé mis propuestas y agradecerles mucho y sí quiero 
comentar, sé que va a quedar una excelente guía, Paty, José Alfredo. 
 
Entonces, era mi comentario, aquí sigo. 
 



Patricia Ordóñez León: Gracias, Comisionada. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Comisionada. 
 
Cedemos ahora el uso de la voz a la Comisionada y Coordinadora Luz 
María Mariscal. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias, Secretaria. Buenos 
días a todos de nuevo. 
 
Yo nada más sumarme a las felicitaciones, que ya en un momento dijo 
nuestra compañera Brenda y por supuesto, ahora la Comisionada 
Julieta. 
 
Sin duda, ha sido un trabajo decidido, dedicado, minucioso por parte 
de aquellos Comisionados que han enviado sus modificaciones, sus 
opiniones. 
 
Agradecerte, José Alfredo, porque en esta cirugía tú fuiste el 
conductor de este proceso, así que muchas gracias. 
 
Creo que esta guía tiene una especial sensibilidad, así como en un 
momento hemos hecho trabajo para aquellas personas que tienen 
alguna condición de discapacidad y que hemos aportado herramientas 
buscando siempre esta inclusión, pues ahora esta guía viene a buscar 
acercarnos a este grupo de personas que indudablemente también 
viven una condición de discriminación y han sido vulnerados en sus 
derechos simplemente por ser migrantes y no tener claro por dónde 
caminar y por dónde acceder a que sus derechos sean respetados. 
 
Esta guía que viene, viene, yo sé que con el trabajo de todos a poder 
plantear un antes y un después si juntos, como lo hemos hecho hasta 
ahora, buscamos la socialización ya de este producto en donde en los 
estados en donde hay una concentración de migrantes, así que 
tendremos que trabajar todos en equipo en los estados en donde los 
órganos garantes están y que hay una gran concentración de 
migrantes. 
 



Yo creo que tienen un doble compromiso porque ahora hay que 
socializar y eso lo haremos todos como integrantes de la Comisión de 
Derechos Humanos y por supuesto, con el apoyo del INAI, así que 
felicitades, Paty, felicidades, Tanivet, felicidades, José Alfredo y 
gracias a todos los Comisionados que, como siempre, han mostrado 
tiempo para enriquecer estos documentos. Gracias, Comisionada 
Julieta. 
 
Bueno, creo que tenemos una deuda pendiente con los migrantes y 
creo que este es un tema que será de gran interés a desarrollar el 
próximo año. 
 
Muchas gracias, felicidades y aquí seguimos. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Lucy. 
 
Felicidades a todos y todas porque este es un producto, como bien 
han señado, de trabajo de todos y todas que asumimos el compromiso 
y que estamos aquí tratando de, bueno, buscando lograr todos los 
objetivos planteados. 
 
Gracias, Lucy, gracias a la doctora Julieta también por su intervención 
y el apoyo y a todos y todas. 
 
Entonces, Secretaria, sea tan amable de tomar la votación 
correspondiente. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Sí, se toma cuenta del comentario de la 
doctora Julieta sobre la situación para el tema de los derechos de 
autor y demás, para ambas vías, quiero creer. 
 
Bueno, dicho eso y en función de que han terminado las 
intervenciones enlistadas, solicito, más bien, someto a consideración 
la aprobación de todas y todos ustedes la guía orientadora para el 
adecuado manejo de la información sobre migración y trata de 
personas. 
 
Por lo que solicito a ustedes levantar la mano quienes estén a favor. 
Muchas gracias. 
 



Ahora solicito que sean tan amables y se manifiesten oralmente y 
levantando la mano quienes estén en contra. 
 
Le informo, Coordinadora, que por unanimidad de votos fue aprobada 
la guía orientadora para el adecuado manejo de la información sobre 
migración y trata de personas. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Bueno, siguiendo con el desarrollo de la sesión y para el desahogo del 
punto 7 del Orden del Día, referente a la presentación de avances 
sobre la definición de actividades por línea de acción de PROTAI y 
PRONADATOS correspondientes a la Comisión de Derechos 
Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social, pues hago 
nuevamente el uso de la voz. 
 
Respecto a PROTAI y PRONADATOS les compartimos un Drive para 
que cada quien eligiera sus actividades. Todavía el viernes les mandé 
un mensajito para quienes hacían o hacen falta de agregar sus 
actividades, ya son menos. 
 
Vamos a presentar cómo vamos para que por favor, quienes estén 
todavía con el pendiente de capturar sus actividades lo hagan. 
 
Los que están en blanco son quienes faltan de agregar sus 
actividades, por favor, Pau, pásalo más despacio para que cada quien 
vaya viendo. 
 
La anterior fue de PROTAI y ahora es todo lo que es PRONADATOS. 
 
En blanco están quienes faltan. 
 
Bueno, pedirles de manera muy especial a todos y todas que quienes 
hacen falta de mandar sus actividades que nos apoyen, queremos, 
estamos ya a días de entregar la Comisión y sí queremos entregarla 
con todas las actividades ya incluidas, que cada quien señale sus 
actividades y bueno, ya en contribución de las labores o de los 
trabajos de la Comisión quienes cada uno habrá que irlas 
implementando. 
 



Por ahora es únicamente capturar las actividades que tienen 
programadas para realizar dicha (fallas de transmisión). 
 
De mi parte es todo. 
 
No sé si alguien, Secretaria, no sé si alguien tenga… 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias por la exposición, 
Coordinadora. 
 
Informo a las y los integrantes presentes que se abre un especio de 
diálogo con la finalidad de que tengan oportunidad de expresarse 
respecto de este tema. 
 
Les recuerdo que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 de 
los lineamientos de las instancias del Sistema Nacional se tiene tres 
minutos máximo para sus intervenciones. 
 
Entonces, veo levantada la mano de Consuelo, qué gusto verte, 
Consuelo, me parece que también la Comisionada Luz María Mariscal. 
 
José Hernández de la ponencia de la Comisionada Nava. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: No sé si me veas, Tanivet, yo también 
te pido la mano, Oscar Guerra. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Okey. Oscar, muchas gracias, ya tomo 
nota. 
 
Lucy, Oscar. 
 
No sé si alguien más quiera hacer uso… 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Secretaria, una disculpa, se me había 
quedado la manita arriba. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: No se preocupe, Comisionada, ya. 
 
La Comisionada Areli Yamilet. 
 



¿Alguien más? 
 
Bueno, yo como integrante de la Comisión también me enlisto. 
 
Si no hay nadie más, empezaríamos con Consuelo, que fue quien alzó 
la mano primero. 
 
Adelante, Consuelo. 
 
Consuelo Olvera Treviño: Muchas gracias. Muy buenos días a todas, 
a todos. Siempre es un gusto y un honor poder saludarles, también, 
por supuesto, transmito el saludo de la Comisionada Presidenta del 
INAI, la maestra Blanca Lilia Ibarra Cadena. 
 
Muy sencillo, por el tamaño de letra no alcancé a leer, por supuesto, 
todo, pero yo tengo elaborado un pequeño informe que puede ser que 
ustedes ya lo tengan, pero no está de más hacer el checklist. 
 
Entonces, hoy mismo se los envío en un momento más. 
 
No puedo dejar de agradecer y de felicitar muchísimo el trabajo que se 
ha realizado en estos meses intenso, apasionado, pero además con 
gran cordialidad, con gran compromiso. Entonces, es un honor, de 
verdad, y es un gozo poder participar en estos espacios que, sin duda, 
están sentando estas bases para lograr que tanto el derecho de 
acceso a la información como el de protección de datos personales 
permee en toda la ciudadanía. 
 
Muchas gracias y felicidades, Comisionada Tanivet, Comisionada Paty 
Ordoñez, de verdad, qué excelente trabajo, un honor trabajar con 
ustedes. Gracias. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Consuelo. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, igualmente, Consuelo, 
muchas, muchas gracias. 
 
Cedo ahora el uso de la voz a José Hernández en representación de 
la Comisionada Nava Polina. 
 



José Hernández: Gracias. Muy buenos días a todos y a todas las 
personas integrantes que están presentes en la sesión. 
 
Es más bien una consulta nuevamente sobre el alcance, una vez que 
se ha desarrollado las líneas de acción que fueron asignadas y que se 
adoptaron por las distintas personas participantes. Tenemos entendido 
que la implementación no es exclusivamente de los órganos que han 
propuesto la implementación, sino del conjunto de organismos 
garantes del Sistema. 
 
¿Es esto correcto o son solo los organismos garantes que propusieron 
cada actividad quienes tendrán a su cargo su implementación? 
Gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, José Hernández. 
 
Toca ahora el turno y me parece muy oportuno por la pregunta que 
haces, al Secretario Oscar Guerra. 
 
Entonces, Oscar, si gustan hacer uso de la voz y de una vez 
responder la interrogante. 
 
Tienes apagado el micrófono, querido Oscar. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: ¿Ahora sí se me escucha? 
 
Muy buenos días a, bueno, a Paty, Coordinadora, a la Comisionada 
Norma Julieta y a Tanivet, que ahora Tanivet está en mi oficina y yo 
estoy trabajando desde casa por un asunto ahí de una asistencia a un 
doctor. 
 
Pero, bueno, la pregunta que nos hacía, ahorita yo quería intervenir, 
pero voy directamente a la pregunta. 
 
No, lo que se trata y eso quiero que quede claro porque tengo mucha 
comunicación con varios, se trata de que las instancias del Sistema, 
que fue una recomendación que se hizo cuando se hizo el diagnóstico 
de la implementación anterior, es que las instancias del Sistema, que 
son las comisiones temáticas, puedan proponer, proponer es la 



palabra, una serie de actividades o acciones específicas para cumplir 
con las líneas de acción. 
 
Lo que vimos y se lo, bueno, se los he puesto en la gráfica y no 
simplemente, es que lo que pasó en el plan de acción anterior del 
PROTAI y del PRONADATOS es que solo nos dedicamos a cubrir 
algunas líneas de acción y la idea es que ahora, pues dado que las 
comisiones temáticas son más conocedoras de los diversos temas y 
donde participan Comisionados de todo el país, puedan proponer 
actividades específicas para cumplir con estas líneas de acción que 
pueden derivarse de su experiencia propia en su órgano garante, de 
experiencias que ellos conocen o de experiencias novedosas que ellos 
creen que se pudieron desarrollar. 
 
Finalmente qué va a pasar ahora, digamos, en diciembre, que 
queremos mandar, vamos a mandar un menú de cada línea de acción, 
con lo que usted nos han hecho favor de proponer para cumplir con 
cada línea de acción y cada órgano garante y por eso, como siempre 
he dicho, no se trata de que cada línea de acción tenga una actividad, 
bueno, si tiene una cuando menos, si tiene más, pues el órgano 
garante deberá decidir al final, según sus posibilidades 
presupuestales, de recursos humanos, sus circunstancias, etcétera, 
cuáles deberían de ser, pero que sí tenga un menú de propuestas. 
Esa es la idea. 
 
Entonces, no son exclusivamente para el órgano garante que la 
propuso, sino es un menú de acciones, así lo llamaría yo, que es lo 
que ahora y de verdad agradezco y felicito a esta Comisión que fue de 
las primeras que hizo su aplicación en Google para que las 
Comisionadas y Comisionados del país se propusieran y desarrollaran 
una actividad. 
 
Vi el cuadro, hay algunos que, bueno, todavía faltan, esperemos haya 
institutos, como el INFOEM, que han propuesto muchísimas. 
 
O sea, aquí no hay un problema en que haya más propuestas que 
unen, el problema es que se nos quede una línea de acción sin alguna 
propuesta específica o concreta de qué se podía hacer como actividad 
para poder cumplir con esa línea de acción y nuestro índice de 
cobertura, como lo llamé yo, no sea como de 25 por ciento, que fue lo 



que tuvimos en el PROTAI y en el PRONADATOS solo nos enfocamos 
a determinadas líneas de acción. 
 
Entonces, yo creo que estamos haciendo un ejercicio muy sano, yo 
agradezco a esta Comisión que, lo digo, fue de las primeras que sigue 
trabajando, está trabajando, hoy qué bueno que hace un recordatorio 
en ese sentido. 
 
Finalmente, las decisiones finales que se hagan los órganos garantes, 
pero si un Comisionado está en una Comisión, por ejemplo en esta, y 
ha propuesto o propuso o conoce determinadas líneas de acción, pues 
es más viable, siempre y cuando se pueda, por que pueda impulsar su 
implementación y su desarrollo. 
 
Esa sería mi intervención, de verdad, simplemente mi intervención al 
inicio, aparte de la pregunta, era agradecer, sé el apoyo y el trabajo 
que esta Comisión ha hecho para esta tarea, tal vez no es obligatorio, 
simplemente es que la gente nos ayude como gentes del Sistema a 
proponer las líneas de acción para que cumplamos con algo que sí es 
obligatorio, que es cumplir con los programas, tanto como es el 
PROTAI como es el PRONADATOS. 
 
Es todo y muchas gracias. 
 
Esto ha sido una instrucción de la Comisionada Julieta del Río que 
podamos mejorar la implementación de estos programas, pero sobre 
todo podamos mejorar, creo que hemos hecho cosas muy buenas y 
seguimos, pues evidentemente que estos dos derechos cada vez la 
gente los pueda ejercer de una forma más rápida, simple, sencilla y 
que le ayude y le beneficie a la gente. Ese es el objetivo final. 
 
Gracias y saludos a todos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Secretario. 
 
Ahora cedo el uso de la voz a la Comisionada Areli Yamilet Navarrete. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias, Tanivet. Primero bonito 
día a todas y a todos. 
 



Realmente ya Oscar me resolvió la duda que tenía, pero aprovecho, 
aprovecho para felicitarlos por el trabajo de las dos propuestas que se 
aprobaron, realmente cuesta mucho trabajo, así que finalmente ya 
aprobadas, Paty, felicidades, Tanivet, José Alfredo que a mí en su 
caso ya me tocó fue que fuera coordinada por José Alfredo, así que 
muchísimas felicidades y es todo. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Ahora cedo el uso de la voz a la Comisionada Nubia. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Hola, muy buenos días a todas y a 
todos. 
 
Únicamente yo quisiera felicitarlos, yo quisiera aprovechar este foro y 
esta reunión para felicitarlos, Tanivet, Paty Ordoñez, José Alfredo, ha 
sido un trabajo que sin duda marca precedente, trabajo realizado a 
través de los distintos ejes y de verdad muchísimas felicidades por 
estas guías, que creo que a todos nos sirve, marcarán precedente y 
únicamente es para eso. 
 
Felicidades y saludos desde Zacatecas. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Adelante, Secretario. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Gracias, dejé algo en el tintero para 
dedicarme más al PROTAI y PRONADATOS. 
 
Qué bueno, también los felicito que sean a favor estas dos guías, he 
estado acompañando en mi calidad de Secretario por los trabajos, las 
reuniones, las observaciones. 
 
Como quedamos con Patricia y con Tanivet, me imagino que hoy ya 
aprobadas las dos nos harán llegar a la Secretaría tales documentos y 
obviamente, como se hizo el compromiso, haremos, o sea, su versión 
electrónica de estos dos documentos y luego ya lo platicarán con la 



Comisionada, que se haga una versión impresa, pero pública, ese es 
el compromiso. 
 
Acabamos de terminar y aquí estaba la Coordinadora de Capacitación, 
también el libro electrónico para mejores prácticas. Estamos haciendo 
también el ABC de la PNT que ya, bueno, lo hizo la Comisionada, 
estamos en su fase de impresión. 
 
Entonces, bueno, Paty y Tanivet, como se los he dicho, esperamos, 
bueno, me imagino que ya fueron aprobados y por unanimidad que 
hoy mismo nos los harán llegar para, ojalá, ojalá, yo creo que sí, que 
tengamos listo en su versión electrónica con su QR antes de nuestra 
reunión de Durango. 
 
Nada más era, perdón, esa parte se me había ido. 
 
Muchas gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Muchas gracias, Secretario. 
 
Adelante, Coordinadora. 
 
Patricia Ordóñez León: Bueno, muchas gracias a todos y todas y 
gracias, Secretario Oscar, por el apoyo. 
 
Y sí, vamos a hacer llegar las guías hoy mismo para que con la 
finalidad de que salgamos en tiempo. 
 
También comentarles que ahí en el chat les pusimos el Drive de cómo 
van las actividades de PROTAI y PRONADATOS para que se ubique, 
ubiquen lo que falta y también lo completen. 
 
Gracias por el acompañamiento porque este trabajo no va a salir si no 
logramos presentarlo, por lo menos en documento electrónico y ya 
estamos a un paso de lograrlo. 
 
Muchas gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Coordinadora. 
 



Si no hay más intervenciones, pues le voy a dar el uso de la voz nada 
más para recordar que el tema de las actividades, del registro de 
actividades respecto del PROTAI y PRONADATOS es algo que se 
tocó en la sesión pasada, llegamos a acuerdos, por ahí si alguna 
Comisionada o Comisionado les faltara el enlace, bueno, ya la 
Coordinadora lo puso en el chat, agradecer a las Comisionadas y 
Comisionados que ya se tomaron el tiempo de analizar, de escoger la 
línea de acción en la que van a estar trabajando desde su órgano 
garante y también colocar las actividades que van a implementar a lo 
largo de estos cuatro años de los dos programas. 
 
A quienes faltan, pues brindarles, ahora sí que si necesitan el 
acompañamiento, con mucho gusto, desde la Coordinación, si me 
permites, Paty, también desde la Secretaría lo que necesiten, si hay 
alguna duda, si requieren acompañamiento, también por ahí habíamos 
generado un enlace para un Google Forms donde podían colocar 
también la información de las personas que podrían ser sus enlaces 
pensando más allá del propio registro de actividades, sino también, 
pues bueno, que finalmente una vez que mandemos esto, que si no 
mal recuerdo, Secretario Oscar, tenemos hasta el 4 o 9 de noviembre 
para enviar ya todas las actividades que se estarán trabajando desde 
los organismos garantes para el PROTAI y para el PRONADATOS 
porque entiendo que en enero se va a hacer este registro en el tablero 
electrónico y ahí es donde también vamos a estar registrando 
avances. 
 
Entonces, bueno, simplemente reiterar el apoyo, si es que lo 
requieren, de la Comisión, de la Secretaría y agradecerles, agradecer 
el que hayan aprobado las dos guías, que la hayan retroalimentado. 
 
Bueno, es cuanto, Coordinadora, creo que ya no hay más 
intervenciones. 
 
Adelante, adelante, Secretario Oscar. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Solo para confirmar lo que dices, 
Tanivet, la fecha que habíamos propuesto era el 4 de noviembre, ¿por 
qué el 4 de noviembre? Quisiéramos entregarles a todos los órganos 
garantes en la reunión de Durango tanto la parte electrónica como 
física del menú, así lo llamo, el menú de opciones que van a tener 



cada uno de los órganos garantes de todo el país para a partir de 
enero, que también ha estado mejorando, ya estamos por terminar, las 
pizarras y el registro, que puedan registrar las actividades que van a 
desarrollar y poderlas ir viendo, como lo marcan los lineamientos, a la 
implementación y a los logros que se puedan tener del PROTAI. 
 
Por eso fue la fecha, sí, la fecha es el 4 de noviembre y esa es la idea, 
que podamos entregarles a los órganos garantes, así nos ha pedido la 
Comisionada Norma Julieta para que y vuelvo a decir, de ese menú de 
opciones cada órgano garante pueda tomar la decisión que él concede 
más pertinente o la mejor una distinta, pero bueno, que tenga a una 
oferta de actividades a realizar. 
 
Nada más. Gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Secretario. 
 
Como es el 4 de noviembre, yo propondría, si les parece bien, que la 
fecha límite para que hagan el registro de sus actividades sea el 3, el 
jueves 3 de noviembre, ya en la sesión pasada habíamos acordado 
una fecha que fue 21 de septiembre, si no mal recuerdo, si a alguien le 
falta el correo, bueno, el formulario ya lo pusiste, ¿verdad, Paty? 
 
Patricia Ordóñez León: Sí, ahí está quiénes faltan también, ya son 
muy pocos quienes nos hacen falta de registrarse, perdón, perdón, 
Tany y ahí está en el chat y sí. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Recordar que son dos pestañas en el 
enlace que van a encontrar, está la pestaña PROTAI y la pestaña de 
PRONADATOS, ya están definidas las y los Comisionados por línea 
de acción que previamente escogieron y quienes no fueron asignadas. 
 
Bueno, sobre eso habría que hacer el registro de actividades. 
 
Entonces, si les parece bien, si te parece, Coordinadora, someter a 
votación esta nueva fecha, que sea el 3 de noviembre para que 
quienes faltan hagan el registro de sus actividades. 
 
¿Les parece? 
 



Entonces, bueno, lo someto a consideración de todas y todos ustedes, 
que el compromiso sea que el 3 de noviembre se haga el registro de 
actividades de aquellas Comisionadas y Comisionados que faltan, 
pues nada, de la forma tradicional levantamos la mano quienes 
estemos a favor. Okey, muchas gracias. 
 
Si hubiera manifestaciones en contra, pediría que hagan uso de la voz 
o alzando la mano. 
 
Me parece que no hay, Coordinadora, entonces es un acuerdo de esta 
Comisión que el 3 de noviembre estarán registradas las actividades de 
quienes faltan. 
 
Patricia Ordóñez León: Muy bien, muchas gracias, Secretaria. 
 
Finalmente, me permito desahogar el último punto del Orden del Día 
referente al cierre de la sesión. 
 
Por lo que habiéndose agotados todos los puntos enlistados para la 
misma y siendo las 11 horas con 16 minutos del día 31 de octubre de 
2022, se declara formalmente clausurada la Tercera Sesión 
Extraordinaria de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de 
Género e Inclusión Social del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Muchas gracias a los integrantes de esta Comisión, a nuestros 
respectivos equipos locales y al equipo de la Secretaría Ejecutiva del 
Sistema Nacional de Transparencia por el apoyo que nos brindan. 
 
Hasta pronto y seguimos en comunicación. Bonito día. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Bonito día, muchas gracias, gracias, 
Secretario, por prestarme tu espacio, muchas gracias y a Daniel 
también que estuvo bien atento. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Que les vaya bien. 
 

- - -oo0oo- - - 
 
 
 



 
 
 
 
 


